

# 从“迷信药”到“乱吃药” 我国每年 250 万人错用药伤身体

普通感冒服用抗生素,润喉片当零食长期服用,不遵医嘱随意加大剂量……国家食药总局的调查认为,我国居民用药存在严重误区,迷信用药、错误用药的现象十分严重。

该总局一项统计数据显示,我国每年有250万人因为错误用药而损害健康,其中死亡的有20万人,是全国交通事故死亡人数的两倍。

## 迷信药物: 动辄服用抗生素或输液

尔滨市民曲阿姨是邻居眼里的“药罐子”,除了降压药天天吃以外,咳嗽或不舒服了就吃点消炎药,腿疼抽筋就贴点膏药。对此,曲阿姨的儿子张先生觉得老母亲过度迷信药物的作用,甚至已经到了“痴迷”的状态。“动不动就让我们给买消炎药和风湿膏,不给买还生气。”

迷信药物并非老年人的专利,一些年轻人也动辄服用抗生素或输液,从而产生不良反应和药物依赖。

中国科协一项调查显示,86.7%的受访者曾有自我药疗经历。在服药过程中,69.7%的受访者曾随意增减疗程或自行更换药物。

在银行工作的“80后”范明经常感冒,而且容易过敏。“我通常会选择去到医院输液,吃药效果不是很明显,而且总会忘,还是输液来得快。”范明告诉记者,有时一冬天要输液五六次。由于输液过多,范明不仅对大多数抗生



素产生耐药,而且肾功能会受到损害,免疫力严重低下,变成了过敏体质。

记者采访时了解到,一些人身体不适就认为有炎症,盲目服用消炎药。另外,一些人出于预防或养生的目的,也服用药物,甚至没病乱吃药。比如将维生素类药物当成营养品长期服用,还有一些老人和孩子不停地补钙。

## 错误用药: 损害健康甚至危及生命

“每年数以百万计的人因为错误用药而损害健康,甚至有相当一部分人死亡,可见错误用药的后果之严重。”哈医大附属第四医院内分泌科医生郭敏告诉记者,她曾接触过的患者中,有很多因为错误用药而导致不良反应。

“有一位糖尿病患者,今年70岁了,医生告诉他要根据自己的身体状况来调理血糖,每次注射胰岛素不要超过15个单位。但他一次注射了20个单位,结果导致血糖过低,晕倒在家里,多亏家人及时发现送到医院,不然很可能有生命危险。”郭敏说。

医务人员表示,有糖尿病、心血管疾病和哮喘的患者,经常会因为错误用药而导致不良反应。

哈医大一院心内科八病房主任尹新华告诉记者,绝大多数的高血压、心脑血管疾病患者需要终身服药,但是一些患者经常“自我诊断”,认为自己没有高血压的症状,或者症状缓解就擅自停药,结果导致耐药甚至出现不良反应,甚至心衰危及生命。

错误用药的案例颇为多见。2013年,黑龙江省东宁县一患者因胃肠感冒到医院输液,在输液过程中死亡。经鉴定,患者死因是用药不当所致。

发达国家也会出现错误用药。据美国疾病预防控制中心统计,仅2009年,美国用止痛药过量致死总人数达15597人。

## “陕北地沟油第一案” 再审

贾某夫妇在5年间制售9300公斤地沟油,并出售给师某等3人制售食物,备受延安各界关注的陕北地区首例涉“地沟油”食品案件9月20日在延安再审,法院并未当庭宣判。据了解,此案经子长县人民法院一审后,5人均获刑,而延安市中级人民法院二审判决5人无罪。

## 一审: 涉“地沟油”食品案 5人获刑

2012年4月9日,子长县警方和食药监部门联合破获了贾某夫妇熬制地沟油一案。经查,从2008年开始,贾某夫妇听说用动物腐烂的肉皮和内脏能熬制地沟油,就开始低价收购或捡拾一些摊贩丢弃的动物内脏和腐肉来熬制猪板油、猪花油,并以较低的价格出售给师某经营的食品加工公司和石某、杨某经营的饭馆。从2008年至2012年4月份,贾某夫妇共制售地沟油9300公斤,获利十余万元。随后,贾某、师某等5人被警方刑拘。

同年12月18日,子长县法院公开审理了这起陕北地区首例涉“地沟油”食品案件。法院经审理查明,贾某夫妇熬制的猪油经中国检验检疫科学研究院综合检测中心检验,不符合国家食用猪油标准。一审判决贾某有期徒刑两年,罚款两万元,判处其余四人10个月至1年6个月不等的有期徒刑,这4人均被宣告缓刑。

该案宣判后,师某向延安市中级人民法院提起上诉。

## 二审: 中院以证据不足判 5人无罪

2013年4月,该案二审开庭审理。延安市中级人民法院审理认为,办案的子长县公安局提取待检样品的程序存在严重瑕疵,不能排除公安机关将变质猪油掺入送检样品的因素,提取物证时使用的盛装器具也有可能污染样品。师某的食品公司生产的果馅经检测鉴定是合格产品。此外,法院还认为现有证据不能证明贾某在熬制猪油时掺入有毒、有害的非食品原料。2013年9月18日,法院以证据不足,检察机关指控的犯罪不能成立为由,作出终审判决,贾某、师某等5人无罪。

延安市中级人民法院判决后,子长县检察院建议延安市检察院启动申诉纠错程序,建议提请陕西省人民检察院向陕西省高级人民法院抗诉。

今年5月份,陕西省高级人民法院以该案认定事实不清为由,责令延安市中级人民法院再审。

## 再审未当庭宣判 公诉人认为应撤销二审判决

9月20日,延安市中级人民法院再审此案,但未当庭宣判。

在庭审中,延安市检察院公诉人认为,贾某夫妇、师某等5人的行为已构成生产、销售有毒、有害食品罪,应撤销延安市中级人民法院的二审判决,依法追究5人的刑事责任。

(贺秋平)

素产生耐药,而且肾功能会受到损害,免疫力严重低下,变成了过敏体质。

记者采访时了解到,一些人身体不适就认为有炎症,盲目服用消炎药。另外,一些人出于预防或养生的目的,也服用药物,甚至没病乱吃药。比如将维生素类药物当成营养品长期服用,还有一些老人和孩子不停地补钙。

## 错误用药: 损害健康甚至危及生命

## 资深藏家教你如何收藏普洱

近年来,收藏市场占据了普洱茶消费市场很大部分。热衷于收藏的茶商,除了少部分精懂普洱茶,很大部分都是盲目投资、对普洱茶缺少理性认识。普洱茶的确有越陈越香、越老越贵的特点,但前提是收藏的是具有升值潜力的好茶,并且贮藏技术过硬。收藏普洱,不是那么简单的事,如何收藏普洱,也一直是茶友们的热议话题。对此,小编采访了多位资深藏家,并将他们的观点编撰成此文,仅供各位茶友们参考。

### 收藏有升值潜力的普洱茶

在普洱茶投资市场,影响普洱茶升值潜力的有两大基本因素:原料产地和品牌。近年来,随着对六大茶山古树料的追捧,导致班章、冰岛等大家熟知的热门山头茶叶价格飙升,让人不可遇也不可求。实际上,在云南大量的产茶区的很多山头的茶叶也是有着悠久的历史 and 独特的风味的。所以茶友们在收藏普洱的时候,没有必要单一地追求名山头古树料,有很多其他极具潜力的山头茶品比如庆祥的2014忙肺春古茶,就得到了各界茶友和台湾藏家的广泛认可,价格相对不是那么高,并且升值潜力大。

藏家收藏普洱茶不仅是为了品饮,更多的是为了后期增值再转手出去。在转手的时候,茶品品牌格外重要,只有是大家耳熟能详的好口碑的品牌出品的茶,不管是在茶品的原料品质上、制作工艺上还是安全卫生方面才更有保障,其他藏家才敢安心购买。所以在收藏普洱的时候,建议大家还是选择一些诸如七彩云南、下关、庆祥、合和昌等口碑不错、少有炒作的大品牌。

收藏拥有溯源系统的茶品

以往的普洱茶品牌都不太注重溯源这方面,当面对市场上鱼龙混杂的普洱茶,不少藏家往往无从下手,只能听从导购的推荐购买,藏家的利益无法得到保障。目前有一些普洱茶品牌正在建立和完善普洱茶的履历溯源防伪真实体系。例如七彩云南茶业就在今年推出的春古茶,“七彩1889”这些茶品上都采用了RFID技术进行产品履历溯源认证,藏家只要扫描茶品包装棉纸上的电子标签,就可以了解这款茶品的原料来源、制作过程、仓储情况、收藏情况等等一系列信息。对茶品进行履历溯源,将是未来普洱茶市场的发展之道。无法考证其出处和发展历程的茶品,在市场上将无法长久顺利流通。

### 专业贮藏,品质升华有保障

## 内蒙古牛肉干市场乱象丛生 无资质小作坊充斥

前不久,国家食品药品监督管理总局公布了今年第一阶段20类食品及食品添加剂的监督抽检信息。其中,内蒙古通辽市大青沟食品有限责任公司和赤峰市宝音格阿茹娜食品厂两家企业生产的牛肉干不合格,均为菌落总数超标。

业内人士表示,实际上内蒙古近几年牛肉干市场乱象丛生,生产条件较差的小企业占到绝大多数,无资质的小作坊充斥市场。对此,记者进行了调查。

### 不合格产品知多少

今年8月,内蒙古案值最大的生产销售假牛肉干案宣判,经营“黑心店”的夫妻王某某、李某某分别被法院判处有期徒刑8年6个月和4年。

据了解,有关专业部门对王某某和李某某的工厂生产的牛肉干进行了抽检,结果显示产品菌落总数、大肠菌群等严重超标,为不合格产品。而且,为了节约成本,他们使用价格更低的猪肉冒充牛肉,在制作中添加“一滴香”、“牛骨1号”等食品添加剂。据办案民警统计,2012年9月以来,王某某与李某某共向全国15个省、26个城市销售假牛肉干680余件,价值260多万元。这引起消费者,尤其是到内蒙古旅游的游客的关注。从江西到内蒙古游玩的魏国华表示,内蒙古的牛肉干很有名气,被誉为“成吉思汗的军粮”,但是确实不好鉴别真假,有的还是“挂牛头卖猪肉”。

据淘宝网公布的近期《中国牛肉干网购排行榜》数据显示:内蒙古成为我国最大的牛肉干产地,淘宝网上约35%的牛肉干产自内蒙古;从卖家区域分布来看,平均每周牛肉干成交总金额中内蒙古卖家占据卖家总数的23%。

虽然内蒙古牛肉干受到青睐,但是产品

## 破除迷信, 树立正确用药观念

正确使用药物与公众健康素养和观念有关。根据国家卫生计生委2012年监测结果,我国居民基本健康素养水平为8.80%,还处于较低水平;能够正确阅读药品说明书的居民比例约为15%。

医生提醒,一些日常用药的规范必须了解。比如长期服用止痛片会产生不良反应,还有可能错过诊治疾病的最佳时间;每次服用止痛药物最好不要超过3天,若出现不良反应,应立即停药,并及时前往医院治疗。

据分析,一些感冒药、抗过敏药、镇静催眠药、抗偏头痛药,会引起嗜睡;有的镇咳药、解热镇痛药、抗病毒药,会出现眩晕或幻觉;还有扩血管药、抗心绞痛药、抗癫痫药,会引起视力模糊等。

此外,服用一般药片可整片吞咽,不需要嚼碎。但有一些特殊的药物需要嚼碎,如酵母片等应嚼碎服用;胶囊剂应口服,如果将胶囊中的药粉倒出来服用,有些刺激性的药物还会灼伤口腔与食道,对患者身体造成额外的损伤。

专家建议,日常用药应避免“经验主义”,要详看药品说明书中的适用证、用法用量和不良反应,遵循医嘱,破除药物迷信。同时,建议各药店配备有资质的药师来指导居民用药,提高药店工作人员的职业素养,以保障居民的用药安全。

(张珏)



茶友们都知道,普洱茶的贮藏陈化对普洱茶综合品质的提升有着至关重要的作用,好的普洱茶,除了需要好的原料、好的制作工艺外,后期贮藏时的温度、湿度、通风性、光线、压力等等,都在影响茶品香气口感转变以及陈化速度。如果将普洱茶放入温度、湿度适中、通风透气、清爽无杂味的科学仓环境下存放发酵,不仅普洱茶的风味将得到大大升华,价值亦有提升。

同样一饼优质普洱茶,放在专业的科学仓贮藏和一般家庭式的贮藏,陈化相同年后,价格相差甚远。所以为了获得更大的收藏投资利益,很多藏家建议茶友们可以把茶存放在专业的普洱茶陈化中心里,如七彩云南东莞陈化中心,那里可以提供专业存茶,还提供普洱茶交易、代客寻茶、普洱茶收藏投资资讯等服务。

总的来说,品饮才是普洱茶的基本属性,收藏只是普洱的附加价值。而且收藏投资有风险,茶友们在收藏普洱茶时,还需以平和的赏鉴心态去面对。

(七彩云南)

格自2000年以来呈现持续攀升的状态,13年间上涨了346%。

有关统计显示,2013年我国肉牛出栏50头以上规模养殖比重仅为27%。这表明,我国的肉牛养殖业仍然处于低端水平,主要表现在良种繁育体系不健全、饲养管理粗放、饲草料基地建设滞后、生产组织化程度不高、牧区抗灾能力弱等。

### 实行全程质量监控

据介绍,传统作坊式牛肉干生产主要靠太阳晒、烧土炕烘,生产的牛肉干品质次、污染严重,与现代肉制品加工工艺生产的产品比较,缺乏无菌包装条件,容易造成菌落总数超标。

内蒙古经济信息中心一项研究报告认为,应当大力推广牛肉干现代工艺流程,对牛肉生产企业实行全程质量监控,推行产品质量追溯制度,加强对生产过程、生产投入品和产品质量的监测,全面提高优势牛肉的质量安全水平。加快制定和完善优势畜产品的质量国家标准和行业标准,并在标准化生产示范基地推广。

数据显示,目前我国人均牛肉消费量只有世界平均水平的51%,与欧美发达国家的消费水平差距较大,未来增长潜力巨大。

记者了解到,在呼和浩特、赤峰等地,当地政府正在极力扶持和培育大牧场等牛肉产业化龙头企业,牛肉干等产品的市场占有率逐年提升。

在内蒙古肉牛养殖第一市——通辽,当地政府力争到2017年实现“3个1”建设目标,即:农村牧区人口每人年存栏1头基础母牛、年出栏1头肉牛、年人均肉牛产值超过1万元,依托肉牛产业,将通辽市打造成绿色有机肉畜产品生产加工输出基地。

(张玺 吴牡丹)

## 新闻集装箱

●日前,酒业巨头帝亚吉欧(Diageo)斥资1.15亿美元在美国肯塔基州新建一座波本威士忌酒厂,将正式命名为“布雷蒸馏酒厂”。这座新波本威士忌酒厂将生产布雷波本威士忌和帝亚吉欧旗下的各类威士忌,年产量将达到180万加仑(相当于75万箱,9升/箱),并将拥有6座橡木桶仓库。“当我放弃律师事业,决定振兴曾祖父留下来的黑麦波本威士忌产业时,人们都以为我疯了。”Bulleit说,“经过27年的奋斗,现在终于可以让我家族的姓氏成为肯塔基州这座新蒸馏厂的名字,我觉得非常荣幸。”按照帝亚吉欧的计划,这座新威士忌酒厂将于2016年末投产。

●日前,甘肃省定西市岷县食品药品监督管理局大力推广食品安全电子追溯信息平台,107家食品批发经营户和商场超市已安装电子追溯平台终端,使用率达80%。该局要求将辖区内食品生产加工、食品批发、商场超市、中型以上餐馆和学校食堂全部纳入食品安全追溯信息平台管理。针对部分经营户计算机操作与信息平台使用不熟练的问题,该局工作人员主动上门服务,对企业入网、电子一票通的具体操作方法进行详细讲解,手把手帮助经营户熟练掌握平台操作,提高追溯信息平台的使用率,确保食品来源可溯、流向可追、问题可查、责任可究。

●秋分有雨来年丰。9月23日秋分时节,农业部召开全国秋冬种工作视频会议,提出今年全国力争播种冬小麦3.38亿亩。农业部副部长余欣荣在会上表示,秋冬种是一年农业生产的开始,也是夺取明年夏季粮油丰收的关键一战。今年秋冬种要按照“稳中求进”的总要求,稳定播种面积,努力提高单产,力争冬小麦面积稳定在3.38亿亩,冬油菜面积稳定在1亿亩以上。2014年,全国夏粮总产量达2731.9亿斤,比2013年增产94.9亿斤,再次创历史新高。

●9月23日,成都小关庙社区组织社区“学雷锋”志愿者服务队开展科普宣传活动,教给社区居民羊奶、蜂蜜等食品正确的食用及保存方法。

●为加强食品安全监管,保障公众饮食安全,山东省食品药品监督管理局日前组织对省内餐饮服务单位的食品安全状况进行了监督抽检。此次共对全省17市餐饮服务单位的畜肉、禽肉、酱腌菜、熟肉制品、纸巾(湿巾)、粽子等6个品种1823批食品及食品相关产品进行了监督抽检,检出不合格样品80批次,总合格率为95.6%。

●为深入贯彻落实《唐山市学校食堂餐饮服务食品安全工作两年推进方案实施意见》精神,构建运行高效的协调沟通机制,进一步强化学校食堂食品安全监管整治合力,近日,河北省遵化食品药品监督管理局与遵化市教育局共同研究建立了学校食堂食品安全联席会议制度。联席会议的职责包括:一是安排部署学校食堂餐饮服务食品安全工作两年推进任务;二是组织协调各项工作任务目标的落实;三是针对各项目标任务进行定期督导;四是针对重点时期、重点品种、重点部位定期组织联合检查活动。

●新疆维吾尔自治区伊犁州食品药品监督管理局针对小餐饮数量多、规模小、无证多、整治面广的状况,坚持“规范一批、提升一批、淘汰一批”的总体思路,采取“落实责任、疏堵结合、引导提升、标本兼治、逐步规范”的工作方法,整治和规范小餐饮取得明显成效。一是强化责任落实,将小餐饮整治工作列入政府民生工程。将小餐饮整治工作具体化、目标化,层层签订目标责任书,明确各级政府和职能部门责任,并加强督查督办,完善制度,落实责任,全力抓好小餐饮整治工作。二是坚持疏堵结合,严格把好小餐饮市场准入关。制定《小餐饮单位准入基本要素》,采取一家一整改、一家一跟进的措施,促其提档升级;对整改后仍达不到要求但仍想经营的小餐饮单位,实行集中经营。目前,已有942家无证经营小餐饮单位取得了经营许可,办理餐饮超市7家,共升级改造小餐饮企业1764家,取缔无证经营企业289家,小餐饮持证率达2012年第三季度的66.5%上升到2014年二季度96.7%。三是完善监管措施,巩固小餐饮整治工作成效。制定《伊犁州餐饮服务食品安全周巡查制度》,加大对小餐饮服务食品安全风险排查力度,实现巡查常态化。全面开展量化分级评定并加挂公示牌,持证单位量化分级率达100%。四是推动示范引领,提升小餐饮规范化管理水平。

●日前,甘肃省定西市岷县食品药品监督管理局大力推广食品安全电子追溯信息平台,107家食品批发经营户和商场超市已安装电子追溯平台终端,使用率达80%。

该局要求将辖区内食品生产加工、食品批发、商场超市、中型以上餐馆和学校食堂全部纳入食品安全追溯信息平台管理。针对部分经营户计算机操作与信息平台使用不熟练的问题,该局工作人员主动上门服务,对企业入网、电子一票通的具体操作方法进行详细讲解,手把手帮助经营户熟练掌握平台操作,提高追溯信息平台的使用率,确保食品来源可溯、流向可追、问题可查、责任可究。